

# 国台办回应马英九期待大陆撤除所谓对台导弹 两岸应适时就军事问题进行接触

国务院台办13日举行例行新闻发布会。发言人杨毅在回应马英九期待大陆撤除所谓对台导弹部署的谈话时说,我们主张,两岸通过适当方式适时就军事问题包括两岸军事部署有关问题进行接触交流,探讨建立两岸军事安全互信机制,以利于稳定台海局势,

减轻军事安全顾虑。

在应询评论马英九两岸应做到在事实上“互不否认”的说法时,杨毅说,世界上只有一个中国,大陆和台湾同属于一个中国,中国的主权和领土完整不容分割。尽管两岸尚未统一,但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变。

两岸双方应当珍惜当前得来不易的两岸关系良好局面,继续本着建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢的精神,妥善处理复杂敏感问题和政治分歧,进一步增进互信,不断开创两岸关系和平发展新局面,造福两岸同胞,造福中华民族。

在回答台湾参与有关国际组

织活动的问题时,杨毅表示,关于台湾参与国际组织活动的问题,我们的立场是一贯的、明确的。我们了解台湾同胞的感受,重视解决与之相关的一些问题。在不造成“两个中国”、“一中一台”的前提下,可以通过双方务实协商,作出妥善的安排。 ■据新华社

## 今冬会迎来“千年一遇寒冬”?

中国气象专家:外国专家理由缺乏科学依据  
今年冬季我国大部地区气温接近常年同期

中央气象台13日的消息说,未来一周,受连续冷空气影响,我国中东部地区气温将普降4-8℃,局地10℃以上。降温效应加大了人们对寒冬的猜测。更有外国专家警告,今年北半球可能面临“千年一遇”的极端低温。

【外国专家】  
极端天气源于“拉尼娜”

有消息称,“拉尼娜”事件扰乱暖流活动,欧洲或现千年一遇寒冬,中国也需警惕低温天气。有外国专家指出,之所以出现这种极端天气形态,是因为在“拉尼娜”现象的影响下,来自北大西洋的墨西哥湾暖流活动速度减缓所致。这股洋流是维持地球气候平衡的要素之一,但近几年来规模缩小到只剩过去的一半,无法发挥其中和极地南下冷空气的效用。

【中国专家】  
理由缺乏科学依据

然而,中国气象局国家气候中心主任宋连春称,外国学者预测的理由缺乏科学依据。

现有的研究表明,“拉尼娜”和墨西哥湾暖流是不同时间尺度的变化。目前国内外研究还缺乏足够的科学证据证明,“拉尼娜”与墨西哥湾暖流有直接关系。尽管“拉尼娜”有全球性的影响,但其直接影响仅局限于热带太平洋地区。当前全球气候还处于持续性“温暖”阶段,出现“千年一遇寒冬”的可能性极小。

国家气候中心分析预测,今年冬季我国大部地区气温接近常年同期,但冷暖变化幅度较大,不排除部分地区气温可能较常年同期偏低,出现阶段性强降温的情况。 ■据新华社



## 贫困县耗巨资警车开道运“神石”

近日,一则《奇闻!曝某贫困县耗资千万搬运一块大石头》的帖子在不少网站转载。该帖反映国家级贫困县甘肃武威市古浪县9月12日花500万元(另有说1300万元),将重369吨的当地人称为“神石”的“甘州石”,从古浪峡搬到9公里外的金三角广场。网友普遍质疑其“劳民伤财”。

网帖说:“9月12日,在古浪峡沉睡了不知有几千年的甘州石被惊醒了,几个道士装模作样、跪下来向甘州石叩拜……有人在甘州石前面高擎红旗,甘州石四面挂上标语。一路上,由警车鸣笛开道,浩浩荡荡向古浪县城蠕动,县城里人山人海,不少人放鞭炮、烧纸钱迎接。” ■洪启旺

国庆长假刚结束,来自四川的一则消息在社会上引起轩然大波——突发事件拟依法征用个人财产,在情况紧迫时可“强制征用”。征用个人财产是否违法?会不会以“突发事件”为名侵占个人财产?地方规章缘何引发全国性“过敏”?四川省政府法制办副主任邹忠民12日接受记者专访,回应了社会关注的焦点问题。

# 遇突发事件,政府可征用个人财产?

四川“应急征用”引发全国性“过敏” 公众质疑会否给强拆披上“华丽”外衣

【必要时可征用  
单位和个人财产

为提升各级人民政府应对突发事件的处置能力,四川省法制办于9月底在网上全文公布了《四川省突发事件应对办法(送审稿草案)》,计划用半个月时间向社会各界征求修改意见。然而,出人意料的是,《草案》的第47条规定在社会上引起了轩然大波。

第47条规定写道:“县级以上人民政府为应对突发事件,必要时可依法征用单位和个人的财产。财产征用人员不得少于2人,并署名备查,征收组应当有公证人员参加。”

“征用时应当向被征用的单位或者个人出具应急处置征用手续并登记造册。被征用的单位或者个人拒不接受应急征用的,征用执行人员在情况紧迫并且没有其他替代方式时可以强制征用。”

【公众担忧】  
担心被人利用成借机敛财手段

成都市民张军说,“我担心这一规定被某些人所利用,成为侵害个人财产的一种手段。”和张军一样,有着同样担忧的市民不在少数。他们的担忧主要集中在三个方面:一是此规定可能会给地方政府强制拆迁披上“突发事件”这件“华丽”的外衣;二是由于“必要时”未明确界定,可能会出现某些人借机敛财的情况;三是虽然《草案》也规定个人财产征用后会返还或合理补偿,但最终谁来保障?一些网民还质疑,《草案》违反了宪法、物权法等法律。

网络上也引发了一场关于“是否支持突发事件可依法征用个人财产”的大讨论。结果显示,

【各方观点

质疑提醒政府要杜绝“公权越位”

“突发事件可征用私人财产”并非新鲜事,国内外法律法规皆有涉及,但缘何此次四川的地方规章会“一石激起千层浪”呢?专家认为,这暴露出部分地方政府存在“滥用

绝大多数人对“应急征用”表示反对。据统计,截至10月11日20时,仅在腾讯网,就有6万多人参与投票,其中赞成征用和反对征用的比例为8:92。

【官方回应】  
草案合法,月底将召开听证会

四川省政府法制办副主任邹忠民12日接受记者专访,回应了社会关注的三大焦点。

**焦点一:是否违法?**  
邹忠民认为,“突发事件可依法征用个人财产”这一规定是有相关法律法规的。我国宪法、物权法以及突发事件应对法等都有相关说明和规定。

**焦点二:如何避免“滥用公权”?**  
邹忠民说,首先,突发事件的界定是明确的,主要包括自然灾

害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件四大类,突发事件应对法对此也有明确规定;其次,对于何时、何种情况下将启动征用程序,各地政府实际上有相关的应急预案,也有相关的决策报告制度,“征用个人财产主要还是针对重大自然灾害,用于救命之急。”

**焦点三:是否会听证?**  
邹忠民说:“《草案》制定有一批法学专家全程参与,按照原定计划,这个月底将召开听证会,之后还会请相关专家进一步开展论证。”“《草案》还只是规章,并非地方性法规,将根据社会各界的意见进一步完善。《草案》通过后,将试运行1至2年,视其效果,决定是否提交四川省人大审议,上升为地方性法规,以提升其权威性。”

害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件四大类,突发事件应对法对此也有明确规定;其次,对于何时、何种情况下将启动征用程序,各地政府实际上有相关的应急预案,也有相关的决策报告制度,“征用个人财产主要还是针对重大自然灾害,用于救命之急。”

**焦点三:是否会听证?**  
邹忠民说:“《草案》制定有一批法学专家全程参与,按照原定计划,这个月底将召开听证会,之后还会请相关专家进一步开展论证。”“《草案》还只是规章,并非地方性法规,将根据社会各界的意见进一步完善。《草案》通过后,将试运行1至2年,视其效果,决定是否提交四川省人大审议,上升为地方性法规,以提升其权威性。”

到,“公共利益”和“突发事件”的法定内涵,很容易就被地方政府所突破,法律所做的一般性规定往往容易成为地方政府追求最大化利益和侵害公民权利的依据。 ■据新华社

## 教育部证实31省份 调研调整高考日期 如调整会提前一年告知

教育部新闻办和教育部考试中心有关负责人12日证实,目前正着手在全国31个省份调研高考日期安排的调整问题,但目前还只是处于调研阶段,尚没有最后的结论。

教育部考试中心有关负责人表示,现在还只是在调研阶段,“改不改现在还没有结论”。这位负责人称,如果时间确定调整,至少会提前一年告知社会,“考试时间的调整不会对考务有什么影响”。

据了解,不少地市的调研报告已经完成并提交至相关部门。由于城市里的交通问题,以及上班与陪孩子高考等问题的冲突,有人建议将高考时间调到6月的第一个周末进行。 ■郭少峰

## 科技部回应: 肖传国已非首席科学家 患者要求调查肖氏医术

科技部发言人12日在其官方网站上回应,称对肖传国等人应予强烈谴责,并澄清其承担973计划项目在2008年已经结题,不再是该项目首席科学家。

12日,曾接受过肖氏反射弧手术的5名在京患者代表联名签下信访函件并邮寄给卫生部,要求叫停和调查肖氏手术的有效性和真实治愈率。对此,卫生部专家表示,作为业务部门,他们关注着相关事件的进展。本周五前卫生部可能会就此事出面表态。 ■李铁铮 叶洲

## 中学围墙倒塌5死9伤

12日15时40分许,贵州省黔东南州安龙县龙山镇龙山中学的围墙突然倒塌,造成人员伤亡事故。截至记者12日23时发稿,已有5人死亡,9人受伤。

事故发生时,该校的一个班级正在上体育课,因围墙突然倒塌,造成人员伤亡事故,3人当场死亡,2人经抢救无效死亡。此外,还有9人受伤,目前仍在医院接受治疗。事故原因正在进一步调查之中。 ■据新华社

## 新闻微博

●国家质检总局13日严正声明,“国家质量监督检验检疫总局南方培训中心”为虚假机构。

●12日,呼和浩特第二监狱原监狱长张和平等5人因“10·17”暴动越狱案受审。

●曾在温州公安系统以“打黑”出名的原温州市龙湾区委常委施德扩12日因涉嫌受贿66万余元被公诉。

●国家食品药品监督管理局13日发布消费警示称,“长寿因子口服液”、“长寿因子酒”等产品未经国家食品药品监督管理局批准。消费者须谨防上当受骗,以免危害身体健康。 ■均据新华社